

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРИКАМЪ ЧЕТВЕРГАМЪ И СУБОТОМЪ.

Подписанія щѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подщечниковъ, за отставкою изъ дома въ г., отрѣзковскѣ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на 1-го года 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ здѣшнихъ кабинетахъ, только подщечниковъ урядникамъ, если показываютъ, предстаиваются Губ. Вѣд. за прошнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Помощникамъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г. Исправниковъ.

Годъльные номера газеты продаются въ кантонѣ Типографіи Губернскаго Правленія

и 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уездныхъ и Го-

родскихъ Губернскихъ Управленіяхъ и у.г.г. Становыхъ Правитељствъ.



№ 118

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12½ коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговыми домами Л. и Э. МЕТЦЛЬ въ № 9 въ Москвѣ, Ясницкая домъ Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарѣ.

Статьи и адрессы для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающіе полу-
чить по помѣщенію статьи обратно прилагаютъ при статьѣ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора Неофиціальной Части № 34.

СОДЕРЖАНИЕ:

Часть офиціальная. Газетражерія, объявления Правительствующему Сенату. Движеніе по службѣ. Публикации и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Письмо въ редакцію Корреспонденція. Изъ постановленій уѣздныхъ земскихъ собраній. Народныя членія въ Иеккульской волости. Къ истории народного просвѣщенія По Россіи. Изъ хроники происшествій по Олонецкой губерніи. Среди газетъ. Телеграммы. Смѣсъ. Объявленія. Фельетонъ. Великое Шапкинское сиданіе.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Распоряженія, объявленія Правитель-
ствующему Сенату.

Министромъ Финансовъ.

Объ утверждении правилъ о приемѣ, пересылкѣ, выдаче и оплатѣ пробирной пошлины золотыхъ и серебряныхъ изделий.

На основаніи ст. XI Высочайше утвержденія 11 марта 1896 года мнѣнія Государственного Совета («Собр. узак.» № 47, ст. 603) и прим. къ 12 ст. пробирного устава («Собр. узак.» 1900 г. № 106, ст. 2152). Министромъ Финансовъ, по соглашенію съ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ и Государственнымъ Контролеромъ, утвержденіе 31 июля 1902 года новые правила о приемѣ, пересылкѣ, выдаче и оплатѣ пробирной пошлины золотыхъ и серебряныхъ изделий, съ тѣмъ, чтобы правила сіи, а равно установленный §§ 20—32 оныхъ порядокъ приема и пересылки въ пробирномъ управлѣніи надѣлѣли иногородицъ мастеровъ непосредственно почтовыми учреждѣніями были введены въ дѣйствіе съ 1 октября 1902 года и чтобы съ этого же срока были прекращены приемъ и пересылка вышеуказанныхъ изделий казенными палатами и казначействами.

О семъ съ приложеніемъ вышеуказанныхъ правилъ Министръ Финансовъ, 12-го августа 1902 г., донесъ Правительствующему Сенату для распубликованія.

(Правила будуть напеч. въ сбъж. № 2).

Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ.

Объ измѣненіи правилъ относительно порядка открытия и внутренняго устройствъ зуболѣчебныхъ кабинетовъ.

(Утверждены за Министра Внутреннихъ Дѣлъ, Товарищемъ Министра 10 июля 1902 г.).

1) Каждый зубной врачъ или дантистъ, желающій принимать по своей специальности амбулаторныхъ больныхъ у себя на дому или въ особо наименіемъ имъ для сего назначеннія, обязанъ испросить, предварительно открытия такого приема, разрешеніе у местного губернатора на учрежденіе зуболѣчебного кабинета.

2) По полученіи разрешенія и окончательно устроивъ кабинетъ, кабинетъ осматривается врачебнымъ инспекторомъ или его помощникомъ и разрешается къ открытию на съѣзжаніи, состоявшемъ.

3) Принимающіе, устраиваемые въ губерніи или городахъ, осматриваются, почерезъ земельного отѣленія, местнаго губернскаго правленія, городскими или уѣзжими врачами и разрешаются къ открытию

на тѣхъ же основаніяхъ, какъ зуболѣчебные кабинеты, учреждаемые въ губернскихъ городахъ.

3) Зуболѣчебный кабинетъ находится въ непосредственномъ завѣданіи только того лица, на имя которого выдано разрешеніе.

4) Въ случаѣ болѣзни или кратковременного выѣзда изъ города, владѣлецъ кабинета можетъ пригласить для временнаго завѣданія какого-либо другого зубного врача, но каждый разъ о такой замѣнѣ долженъ уведомлять местное враѣбное отдѣленіе и вывѣшивать объявление на входныхъ дверихъ кабинета.

5) Одновременное открытие однимъ и тѣмъ же лицомъ зуболѣчебныхъ кабинетовъ въ разныхъ городахъ или изъсколькихъ кабинетовъ въ одномъ городѣ не разрешается.

6) Зуболѣчебный кабинетъ долженъ имѣть, по меньшей мѣрѣ, двѣ комнаты: одну для производства операций и другую для ожидающихъ очертанія.

7) Кромѣ специальныхъ инструментовъ и принадлежностей, зуболѣчебный кабинетъ долженъ быть снабженъ стерилизаторомъ, необходимыми дезинфекціонными средствами, средствами для остановки кровотечений и для оживленія впавшихъ въ обморочное состояніе.

8) Инструменты и перевязочный матеріалъ должны сохраняться съ соблюдениемъ мѣръ предосторожности, для устраненія возможности ихъ загрызеній.

9) Зуболѣчебный кабинетъ находится подъ общимъ надзоромъ враѣбного отдѣленія, которое какъ обѣ открытий, такъ и о закрытии каждого изъ нихъ доносить медицинскому департаменту.

(Прав. Вѣстн. № 215).

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

По постановленію губернскаго правленія, состоявшемуся 30 минувшаго сентября, помощникъ Петрозаводскаго уѣзднаго исправника, надѣл. сов. Зотиковъ, согласно прошенію, по болѣзнициальному состоянію, уволенъ отъ должности и службы изъ отставки, съ предоставлениемъ, на основ. 786 ст. III т. уст. о служ. изд. 1896 г., права попеченія въ отставкѣ мундира, постѣдней должности присвоеннаго.

— По постановленію губернскаго правленія, состоявшемуся 2 сего октября, помощникъ Лодейнопольскаго уѣзднаго исправника, надѣл. сов. Страховъ перемѣненъ на должность помощника Петрозаводскаго уѣзднаго исправника; Петрозаводскій полиціймѣстеръ, кол. рег. Ивановъ, согласно его желанію, опредѣленъ на должность помощника Лодейнопольскаго уѣзднаго исправника.

— По постановленію губернскаго правленія, состоявшемуся 2 сего октября, временно исправляющей должн. помощника правителя канцелярии Г. Губернатора неим. чина Архиповъ утвержденъ въ этой должности.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

СПИСОКЪ

лицамъ, внесенныхъ въ общій списокъ пріяженыхъ заѣздателей по Петрозаводскому уѣзу на 1903 годъ на основаніи п. 3 ст.

84 Учр. суд. Уст.

Аврамовъ Илья Петровичъ мѣщ., Аврентьевъ Александръ Матвеевичъ мѣщ., Афонькинъ Михаилъ Егоровъ кр., Бѣлоусовъ Иванъ Дмитриевъ кр., Бѣлоусовъ Петръ Васильевъ кр., Виноградовъ Георгий Павловичъ мѣщ., Вальячъ Яковъ Николаевичъ кр., Гороховъ Михаилъ Васильевъ мѣщ., Гуркинъ Петръ Степановъ мѣщ., Герасимовъ Александръ Константиновъ мѣщ., Губынъ Федоръ Дмитріевъ мѣщ., Гурьевъ Матвій Ивановъ кр., Григорьевъ Макаръ Михайловъ кр., Гоголевъ Степанъ Семеновъ кр., Данилхинъ Александръ Ивановъ кр., Дьяконовъ Михаилъ Исаевъ кр., Давыдовъ Алексѣй Васильевъ фельдшеръ, Ерофеевъ Петъ Мартыновъ запасный фельдфебель, Житковъ Антонъ Николаевичъ мѣщ., Захаровъ Павель Васильевичъ кр., Ипатовъ Николай Васильевичъ купеческий сынъ, Ивановъ Федоръ Степановичъ кр., Исаакъ Григорій Петровъ кр., Кацъ Рафаилъ Григорьевичъ купецъ, Каменевъ Николай Михайловичъ кр., Кононовъ Харитонъ Германовъ купецъ, Климовъ Александръ Ивановичъ мѣщ., Карабасъ Матвій Ивановъ дворянъ, Каменевъ Максимъ Петровъ кр., Кирияновъ Матвій Михайловъ кр., Копосовъ Иванъ Михайловъ кр., Колесовъ Даніиль Григорьевъ кр., Каменевъ Николай Васильевъ кр., Корытовъ Александръ Михайловичъ мѣщ., Крохинъ Акимъ Васильевичъ чиновникъ: Китаевъ Александръ Степановичъ мѣщ., Левинъ Николай Дмитриевичъ кр., Левинъ Гаврилъ Григорьевичъ кр., Леонтьевъ Степанъ Леонтьевъ купецъ, Леймановъ Михаилъ Андреевичъ кр., Леймановъ Матвій Андреевъ кр. Минкинъ Юсифъ Абрамовъ мѣщ., Марковъ Александръ Федоровъ кр., Морозовъ Николай Яковъ Миловановъ Александръ Ивановъ мѣщ., Макаровъ Илья Никитичъ кр., Масаловъ Георгий Никитинъ кр., Мессель Ицка Хаймовъ мѣщ., Мелеховъ Александръ Михайловичъ кр., Михайловъ Михаилъ Аланьевъ мѣщ., Макаровъ Петъ Макаровъ кр., Маликовъ Филиппъ Архиповъ мѣщ., Несторовъ Федоръ Васильевъ мѣщ., Накропинъ Александръ Ивановъ мѣщ., Новожиловъ Михаилъ Александровъ кр., Нифедовъ Иванъ Ивановичъ купецъ, Пинкинъ Маркъ Николаевичъ потом. поч. граж., Парійскій Зарухъ Зельмановичъ мѣщ., Парійскій Айзикъ Зельмановичъ мѣщ., Пименовъ Георгий Ефимовичъ потом. поч. граж., Полтораковъ Иванъ Леонтьевичъ кр., Пирхоровъ Викторъ Пименовъ кр., Поповъ Иванъ Андреевичъ кр., Павловъ Никита Васильевъ кр., Полькинъ Михаилъ Алексѣевичъ кр., Романовъ Иванъ Федоровъ кр., Румянцевъ Николай Никитичъ купецъ, Рыбаковъ Василій Андреевичъ куп., Румянцевъ Яковъ Максимовичъ куп., Румянцевъ Иванъ Ивановичъ потом. поч. граж., Селиверстовъ Михаилъ Игнатьевичъ куп., Смирновъ Александръ Васильевичъ куп., Сухановъ Константина Алексѣевичъ мѣщ., Сухановъ Павелъ Михайловичъ мѣщ., Серого Николай Павловичъ куп., Соколовъ Ефимъ Ефимовичъ куп., Стойбовъ Прокопъ Дорофеевичъ мѣщ., Стойкинъ Андрей Осиповъ кр., Селиверстовъ Григорій Ефимовъ кр., Сидоровъ Иванъ Петровъ кр., Тихоѳеевъ Степанъ Алексѣевичъ кр., Тихоѳеевъ Андрей Алексѣевичъ кр., Тихоновъ Семенъ Николаевичъ кр., Тихоновъ Иванъ Федоровичъ куп., Тихоновъ Иванъ Федоровичъ кр.

Федоръ Ивановичъ личный поч. гражданъ, Титовъ Федоръ Алексѣевичъ мѣщ., Тарасовъ Максимъ Петровичъ мѣщ., Тихоновъ Иванъ Никифоровичъ кр., Тулинъ Алексѣй Семеновъ кр., Ульяновъ Григорій Ивановъ кр., Федосеевъ Михаилъ Егоровъ кр., Фоминъ Акимъ Ивановъ мѣщ., Фортедѣтъ Георгій Георгиевичъ провизоръ, Храмцовъ Константина Андреевичъ чиновникъ, Чехонинъ Федоръ Афанасьевичъ титуллярный советъ, Шмидъ Яковъ Карловичъ мѣщ., Яковлевъ Иванъ Васильевичъ кр.

Петрозаводская городская управа имѣть честь довести до свѣдѣнія владѣльцевъ недвижимыхъ имуществъ въ г. Петрозаводскѣ, что въ настоящее время составлена оцѣненная вѣдомость недвижимостей для взиманія городскаго сбора на 1903 годъ.

Желающіе могутъ разсматривать эту оцѣнку въ помѣщеніи городской управы во всѣ присутственные дни, отъ 10 часовъ утра до часу дня, въ теченіи мѣсячнаго срока со дня пропечатанія сего объявленія.

Торги.

Отъ Олонецкаго губернскаго правленія симъ объявляется, что согласно журнальнаго постановленія правленія, состоявшагося 11 сентября 1902 года и на основаніи 221 ст. XVI т. II ч. изд. 1892 г., губернскимъ правленіемъ въ присутствіи сего 25 ноября 1902 года будетъ производиться съ торговъ, съ узаконеніемъ чрезъ три дня, переторжкою, продажа сѣра глины чугуна, въ количествѣ 32.000 пуд., принадлежащаго акціонерному обществу «Сталь». Чугунъ этотъ находится при заводѣ названаго общества въ Туломозерской вол., Олонецкой губерніи и уѣза, близъ дер. Колатъ и оцѣненъ по 40 коп. за пудъ, а всего за упомянутое выше количество въ суммѣ 12 800 р.— Продажа будетъ производиться на предметъ пополненія недомокъ, числящихъ за обществомъ «Сталь» въ суммѣ 11.163 руб. налога съ капитала за 1900 г. съ ценою по 1% въ мѣсяцъ съ 27 марта 1901 г. по день уплаты и другихъ расходовъ, могущихъ явиться при самой продажѣ. До начала назначенаго торга желающіе могутъ рассматривать опись и др. бумаги относящіеся къ этой продажѣ въ канцеляріи губернскаго правленія.

Повѣнцкою городскою управою, въ своемъ присутствії, назначены устные и запечатанные пакетами торги 16 октября 1902 года, въ 11 часовъ утра, на продажу растущей березы, въ участкѣ Кузнаволокъ, въ количествѣ, сколько окажется безъ остатка, толпиною отъ 2 верникоў, съ правомъ заготовки въ днѣ зимы.

Залогъ 100 рублей.

Объявленія и пакеты принимаются до 11 часовъ дня торга.

Кондицы можно читать въ управѣ съ 5 октября.

Вице-Губернаторъ Родионовъ.

Секретарь С. Ільинъ.

Редакторъ А. Поповъ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Местная Хроника.

Въ Петрозаводске пріѣхалъ инженеръ Н. Б. Емельяновъ, командированный отъ Комиссии сѣверныхъ желѣзныхъ дорогъ для уясненія на мѣстѣ некоторыхъ вопросовъ, связанныхъ съ предполагаемой съ будущаго года постройкой желѣзной дороги отъ Петербурга на Петрозаводскъ. Какъ мы слышали, имѣется въ виду прежде всего выяснить вопросъ о направлении желѣзной дороги.

Обилие дождей, выпавшихъ во время сѣнокоса въ текущемъ году, вредно отразилось на уборкѣ сѣна въ губерніяхъ приозерныхъ, сѣверныхъ и сѣверо-западныхъ, въ виду че-го значительная часть сѣна, собранного въ этихъ губерніяхъ, почернѣла и погнила, а во многихъ мѣстахъ покосы были соверши-но затоплены и остались неубранными. Это обстоятельство должно вызвать недостатокъ кормовъ въ указанныхъ мѣстностяхъ. Въ виду этого, Министерство Внутреннихъ Дѣлъ обратилось въ Министерство Финансовъ съ ходатайствомъ о распространѣніи на срокъ до 1 мая 1903 года дѣйствія льготнаго тарифа на отправки сѣна, соломы и другихъ кормовыхъ травъ.

Ходатайство это было передано на разсмотрѣніе общаго съѣзда представителей русскихъ желѣзныхъ дорогъ. Съѣздъ изъявилъ согласіе на установление льготныхъ тарифовъ на перевозку кормовыхъ травъ, всякихъ вы-сѣвокъ, жмыжокъ, колобы, макухи и лы-ниныхъ отрубей отъ всѣхъ станций желѣзныхъ дорогъ русской рельсовой сѣти, примѣняю-щихъ тарифдорогъ I и II группъ, до станций желѣзныхъ дорогъ, обслуживающихъ губерніи: С.-Петербургскую, Псковскую, Смоленскую, Вологодскую, Новгородскую и Оло-нецкую, при условіи предъявленія на станціи отправления свидѣтельствъ, по установлен-ной формѣ, за подпись нижеиздѣйщихъ должностныхъ лицъ: предѣдателя и членовъ губернскихъ присутствій (т. е. губернатора, вице-губернатора, управляющаго казенною палатою и другихъ лицъ). Кромѣ этого съѣздъ постановилъ просить земскій отдѣль Министерства Внутреннихъ Дѣлъ принять на себя трудъ по изготавленію бланковъ свидѣтельствъ въ потребномъ количествѣ и по разыскѣ такихъ подлежащимъ учрежде-ніямъ и лицамъ.

6-го октября въ Братскомъ Назарьевскомъ домѣ состоялось религиозно-нравственное чтеніе по слѣдующей программѣ: 1) объясненіе літургіи—предложилъ протоіерей А. П. Надежинъ; 2) житіе св. апостола Фомы, про-челъ свящ. С. Ф. Дегожскій; 3) «Первая ми-

лостыня», разсказъ, проч. М. В. Громцовъ. Нѣль хоръ приказчиковъ. Заль, какъ и на предыдущихъ чтеніяхъ, былъ переполненъ слушателями.

Петрозаводское и Олонецкое уѣздныя зем-скія собрания постановили выписывать «Оло-нецкія Губернскія Вѣдомости» для земскихъ училищъ.

Изъ Петербурга телеграфируютъ, что пароходъ «Петрбургъ» вернулся, получивъ по-враждѣнія у Кошкина малка; въ остальномъ благополучно.

Ярмарки.

Торговые обороты на Рождество-Бого-діцкому торжку, бывшемъ съ 8 по 13 сентябрь сего года въ Острѣбчинскомъ погостѣ, Петрозаводского уѣзда, выразились въ слѣ-дующемъ: привезено разныхъ товаровъ на 12060 руб. и продано на 4090 руб. Торговцевъ на торжкѣ было 18 челов. Народа на торжкѣ было до 400 челов.

На Пречистенскую ярмарку, бывшую въ Колодезерскомъ погостѣ, Пудожскаго уѣзда, съ 8 по 15 сентября, привезено разныхъ товаровъ на 5010 руб. и продано на 625 р. Торговцевъ на ярмаркѣ было 11 челов. Сте-ченіе народа на ярмаркѣ простидалось до 700 челов.

На Пречистенскую ярмарку, бывшую въ Нигжемской волости, Пудожскаго уѣзда съ 8-го по 15 сентября, привезено разныхъ товаровъ на 5770 руб. и продано на 1990 р. Торговцевъ на ярмаркѣ было 24 челов. Народа на ярмаркѣ было до 1000 челов.

Письмо въ редакцію.

М. Г. Господинъ Редакторъ!

Не откажите помѣстить нижеиздѣйщее: Зарѣчначасть города соединяется съ «собственно городомъ» двумя мостами Аврамовскимъ и Пименовскимъ; изъ нихъ первымъ главнымъ образомъ и пользуется большинство жителей Зарѣчья, какъ болѣе центральнымъ и удобнымъ: мостъ этотъ под-верженъ въ продолженіе 6—7 мѣсяцевъ въ году холодныхъ—дѣйствію сильныхъ и поч-ти непрерывныхъ вѣтровъ и нордвеста и зюдвеста. Помимо всѣхъ неудобствъ дѣйствіе вѣтра гибельно отзыается на здоровью проходящихъ. Послѣднее обстоятельство заставляетъ извести на мысль объ ослаб-леніи, по возможности, силы вѣтровъ. Сред-ствомъ къ сему служатъ естественные защиты изъ древесныхъ породъ. Слѣдуетъ замѣтить, что земляная дамба, прилегающая къ мосту, имѣетъ протяженіемъ съ обѣихъ сто-ронъ $32+58=90$ саж., самыи же мостъ по длини имѣетъ 10 саж.; въ настоя-щее время всѣ $90+10=100$ саж. открыты вѣтренному дѣйствію. Посему 90 саж. дамбы необходимо по берегамъ об-

садить скоро-растущей древесной породой, и сдѣлать, такимъ образомъ, существенную защиту, какъ это практикуется на желѣз-дорожномъ полотнѣ. Расходъ по посадкѣ самыи незначительный, и потому городская управа, если, конечно, она считаетъ себя обязанной заботиться объ удобствахъ и интересахъ обывателей, должна, по моему мнѣнію, приступить къ выполненію столь необходимаго засажденія.

Инженеръ Емельяновъ.

Корреспонденція.

Г. ЛОДЕЙНОЕ-ПОЛЕ.

1-го октября въ г. Лодейномъ-Полѣ, въ помѣщеніи гор. училища мѣстныхъ уѣзд-ныхъ комитетомъ попечительства о народной трезвости сдѣлано начало, послѣ лѣт-ниаго перерыва, народныхъ съ туманими картинаами чтеніямъ. П. Е. Савичевъ прочелъ историческую повѣсть изъ временъ царствованія Императора Александра I Благословенного «Параша-Сибирячка». Понятный, полный захватывающаго интереса, разсказъ произвелъ на многочисленныхъ слушателей глубокое впечатлѣніе. Передъ началомъ чтенія народный хоръ исполнилъ гимнъ «Боже, Цари храни», а послѣ чтенія нѣсколько народныхъ пѣсенъ, чередуясь съ хоромъ балалаечниковъ. Тѣ и другіе подъ управлениемъ г. Максимова исполнили свои номера въ общемъ весьма хорошо.

Чтение продолжалось съ 6 до 9 часовъ вечера. N.

ИЗЪ ПОСТАНОВЛЕНІЙ УѢЗДНЫХЪ ЗЕМСКИХЪ СОБРАНИЙ.

2) Петрозаводское у. з. собрание.*).

Уѣздному земскому собранию было предложенъ докладъ управы о постановкѣ подводной повинности въ Петрозаводскомъ уѣзде. Подводная повинность въ Петрозаводскомъ уѣзде отбываетя натурою, при чемъ согласно Уставу о земскихъ повинностяхъ, ежегодно уѣзднымъ земствомъ указываются пункты для выставки подводъ, число выставляемыхъ лошадей и какія се-зенія должны отбывать эту повинность. По нѣкоторымъ пунктамъ крестьяне, взамѣнъ выставки лошадей, учреждаютъ чрезъ контрагентовъ мѣр-ския станціи. Въ виду тяжести для крестьянъ этой повинности и для уравнительности еї отбыва-ванія крестьянами губернскими и уѣздными земствами приходить на помощь слѣдующимъ образомъ: губернское земство по тѣмъ трактамъ, где производится наибольшій разѣздъ и где эта повинность является наиболѣе тяжелою, содержитъ губернскія станціи на общій губернскій сбѣръ. Уѣздное же земство содержитъ одну станцію и приходитъ на помощь денежными пособіями—выдачею прогонныхъ по 3 коп. съ версты и лошади,

* См. № 117.

устройствомъ земской въ лодкахъ и выдаче пособій въ устройство мѣркаго спасенія. Такой зем-районъ не встрѣчаетъ не съ чѣмъ споровъ поза-кить жалобъ или извѣсній, напротивъ, крестьяне, получивъ извѣснія пособія, не тяготятъ этой повинностью, служащи лица не встрѣчаютъ прив-лѣтствій къ получению лошадей при своихъ раз-ѣздахъ въ земство тратить неособено большия средства на урегулированіе этой повинности.

На основаніи изложенного существующей въ Петрозаводскомъ уѣзѣ способъ отбыванія подводной повинности долженъ быть признанъ со-гласнымъ съ Уставомъ о земскихъ повинностяхъ. Затѣмъ, такъ какъ подводная повинность безъ ущерба для дѣла, во всей совокупности можетъ быть сосредоточена въ рукахъ уѣзднаго земства, то земское собрание признало желательно пере-дачу въ вѣдѣніе уѣзднаго земства въ станицѣ губернскаго земства. Переходъ на денежную повин-ность нежелательенъ уже потому, что она вы-звалъ бы значительное повышеніе расхода на эту повинность (до 50 тыс. рублей).

Поэтому собрание и постановило: оставаясь при прежнемъ порядкѣ отбыванія натуральной дорож-ной повинности, просить губернское земство о пе-редачѣ въ вѣдѣніе уѣзднаго земства станицѣ губернскаго земства къ предѣламъ Петрозаводского уѣзда съ тѣмъ, чтобы до окончанія контрактовъ уплачиваемая содержателемъ сумма была бы въ видѣ пособія выдаваема въ распоряженіе уѣзднаго земства.

Въ собрании обсуждался интересный вопросъ о субсидированіи губернскими земствами школъ духовного вѣдомства. Какъ извѣстно, вопросъ этотъ поднялся еще въ прошломъ году Олонецкимъ уѣзднымъ земскимъ собраниемъ, которое находило ненормальнымъ субсидированіе однѣхъ и тѣхъ же школъ губернскими и уѣздными зем-ствами и высказалъ за желательность отнесе-нія пособія церковнымъ школамъ на средства уѣзд-ныхъ земствъ, либо при существующемъ порядкѣ, по его мнѣнію, неравномѣрно распредѣляется въ са-мое пособіе между уѣздами, почему одинъ уѣздъ будетъ имѣть школы на счетъ другихъ, во 2-хъ этомъ пособіемъ церковные школы называются тѣмъ уѣздами, которые, быть можетъ, не желаютъ ихъ Петрозаводская земская управа не соглашалась, въ свою очередь доказывая вѣдѣнію собранию съ этими доводами. Она утверждала, что неравномѣрное субсидированіе церковныхъ школъ производится давно, исправить эту неравномѣрность въ настоящее время не представляется возмож-нымъ въ виду того, что съ прекращеніемъ выда-чи субсидий отъ губернского земства должны если не все, то большая часть церковныхъ школъ закрыться, такъ какъ уѣздный земства, въ силу закона о предѣльности земского облож-женія, взять на себя эту субсидію не могутъ.

Собрание, присоединяясь къ этому мнѣнію управы, высказалось со своей стороны слѣдующимъ со-ображеніемъ: 1) Пособіе губернскимъ земствомъ оказывается земствамъ уѣзднымъ неравномѣрно и по другимъ отраслямъ земского хозяйства. Стоя на точкѣ зѣрнѣ Олонецкаго уѣзднаго земства, нужно бы, чтобы быть посѣдовательнымъ, все,

до надежды на побѣду. Чтобы не погубить ихъ подъ перекрестнымъ огнемъ, Радецкій далъ при-казъ къ отступленію. Тяжело было старому ген-ералу видѣть неудачу, понуряли головы и сами шинкіцы.. И вдругъ, приходитъ радостная вѣсть: турки выкинули бѣлый флагъ. Оказалось, что Скобелевъ въ это же утро атаковалъ правый флангъ турокъ и проникъ главнаго начальника турецкихъ войскъ Бесселя-нашу къ капитуляціи. Капитуляція была общая и безусловная. Сдалась въ пѣнѣ турецкая армія въ 32,000 человѣкъ испытавшаго храбраго войска съ 93 орудіями и всѣми запасами. Это были послѣднія лучшія си-лы Турціи—и теперь открылся свободный путь къ Адрианополю. Не дешево и памъ обошла эта побѣда, рѣшившая судьбу балканскаго госу-дарства. За эти три дня 26—28 декабря въ отрядѣ князя Святополкъ-Мирскаго было изъ строя семьдесятъ офицеровъ и около двухъ съ половиною тысячъ нижнихъ чиновъ; въ отрядѣ ген. Радецкаго—двадцать четырѣ офицера и тысяча семьсотъ нижнихъ чиновъ, въ отрядѣ ген. Скобелевъ—около тысячи пятисотъ человѣкъ...

Такъ кончилось великое шинкіское сидѣніе, покрывшее новою и вѣчною славою наше воин-ство, которое еще разъ показало, что оно умеетъ исполнить свой долгъ до конца и жертвовать жизнью за братство. Памятникъ-храмъ стоятъ тѣ-перь на землѣ, обильно вспененной братской кровью, увѣковѣчивающей беззавѣтную доблесть тѣхъ, благодаря кому теперь «на Шинкѣ все свобод-но».

Б. В.

Великое Шипкинское сидѣніе.

(Окончаніе, см. № 116).

Командовавший 8-мъ корпусомъ и попрежнему занимавший главный шипкинскій передъвалъ ген. Радецкій образовалъ два обходныхъ отряда для перехода черезъ Балканы по обѣ стороны Шипки. Лѣвый отрядъ, по выработанному плану общаго нападенія, имѣя во главѣ ген.-ад. князя Святополкъ-Мирскаго, долженъ былъ идти черезъ Трапу и Шейново на Шипку, чтобы ударить на турокъ съ сѣвера. Правый отрядъ подъ начальствомъ Михаила Дмитріевича Скобелева, былъ отправленъ черезъ Иметъ тоже на деревню Шипку, чтобы атаковать турокъ съ правой стороны. Радецкій долженъ былъ одновременно съ обходными отряда-ми ударить на непріятеля въ центръ его рас-положенія.

Утромъ, въ канунъ Рождества Христова, кн. Святополкъ-Мирскій собралъ свой отрядъ въ Трапѣ и двинулся на Балканы. Въ 4 часа того же дня Скобелевъ двинулъ свой передовой отрядъ, состоящий изъ одной роты 12-го стрѣлковаго баталіона, двухъ ротъ сапѣръ, команды рабочихъ отъ казанского пѣхотнаго полка и двухъ дружинъ болгарскаго ополчія съ сотней ураль-скихъ казаковъ.

Подъемъ на Балканы въ зимнее время—это такой подвигъ, котораго турки вовсе не ожидали. Они были сопряженъ съ такими трудностями, которыхъ могли преодолѣть лишь нескрушимая энер-гія вождя и безпримѣрная выносливость русскаго солдата.

Проводники Ночу Волковъ и старикъ-болгаринъ, у котораго турки вырѣзали дѣтей, увѣрили, что

льтомъ здѣсь хорошо, а зимой они пробуютъ идти въ первый разъ. Въ нѣсколькихъ мѣстахъ путь входилъ въ чащу до того перепутанной, что ее трудно было раздвигать руками, какія-то колючки впивались въ лацо, рѣзали его, обращали пла-тые въ лохмотья, даже лошадь артачилась и за-кидала голову въверху, точно желая оборвать поводы. Съ артиллерией была мука. Девятнадцати-фунтовки бросили позади. Ихъ нельзя было взвести на эти кручи и скалы; горныя орудія на саноч-кахъ — тѣлья отдѣльно отъ зафетовъ — шли лямкой. Впереди цѣлая процессія. Солдаты, наклонивши головой впередъ, хранили, таша-ли на лямкахъ каж-ое изъ такихъ орудій: такъ и кажется, что вотъ-вотъ разорвутся эти могучія груди, такъ тяжело онѣ дышать...

Всего мучительнѣе было намъ выбираться на горы послѣ того, какъ поскольку извѣсніе мы скатывались внизъ. Иной разъ пять—шесть разъ совершаешь такое восхожденіе и все съ одинаковыми

погонами. А товарищи шли впередъ, предоставляя несчастного его по-чальческимъ, и князь Святополкъ-Мирскій письменно просилъ ген. Радецкаго начать наступленіе, чтобы отвлечь хоть часть непріятельскихъ силъ. Радецкій такъ именно и смотрѣлъ на свою задачу, когда утромъ, 28-го декабря, повсѣль на турокъ лучшія свои силы изъ закаленныхъ въ бою шип-кинскихъ воиновъ. Львами бились они, но не бы-

*) Нынѣшний военный министръ ген.-ад. А. Н. Куропаткинъ, состоявший въ 1877 г. въ чинѣ полковника начальникомъ штаба ген. М. Д. Скобелева и предпринимавшій вмѣстѣ съ нимъ самыи опасныи рекогносцировки.

что говорится относительно церковных школ, привлекать и к остальным школам. 2) Губернское земство, возбуждая вопрос о введении всеобщего обучения, обязалось предъявить уездным земствам определенные пособия; на этом основании уездными земствами были составлены планы всеобщего обучения и опиралась только на это обязательство, уездные земства открыли новые школы разных типов. В настоящее время, когда всеобщее обучение уже близко к осуществлению, возбуждая вопрос об отмене этого обязательства по меньшей мере неблагородно. 3) Губернское земство оказывает пособия уездным земствам на каждую открывавшуюся школу и размѣрь этого пособия находится в зависимости от типа школы. Школы открываются по инициативе уездного земства и если какомунибудь земству не хочется иметь церковные школы, то оно может открывать земские школы и получать еще большую субсидию от губернского земства, так как пособие на земскую школу выше, чѣм пособие на церковную школу. Губернское земство, повидимому, не желает субсидировать церковные школы и хочет, чтобы это пособие производилось уездным земством. Хотя эта сумма и не особенно велика, но все же достигает по Петрозаводскому уѣзу 4000 руб. Но уездное земство, увеличив уже свой бюджет вообще по народному образованию почти на 100%, не будет въ состояніи принять на себя указанную сумму. Между тѣмъ, епархиальный советъ открыл школы по требованію уездного земства и въ надеждѣ на оказываемое пособие, а потому очевидно, что при прекращеніи пособія ему придется закрыть рядъ школъ, что будетъ, конечно, вредно отражаться на дѣлѣ народного образования въ уѣзѣ.

Всѣ эти соображенія склонили собравшіе къ мысли о необходимости сохранить существующіе способы субсидирования церковныхъ школъ.

(До съвѣт. №-ра).

НАРОДНЫЕ ЧТЕНИЯ ВЪ НЕККУЛЬСКОЙ ВОЛОСТИ, Олонецкаго уѣзда.

(Окончаніе, см. № 117).

Порядок устройства чтецій.

Чтениа производятся въ періодъ учебнаго времени.

О двѣ чтеція въ Мегрецкомъ училищѣ благовременно извѣщаются сельскій староста, который объявляетъ черезъ десятскихъ по всему обществу: этимъ путемъ достигается то, что всѣ жители общества знаютъ о чтеціи и всѣ, за весьма немногими исключеніемъ, хоть разъ да побывали на чтеціи.

О днѣ назначения чтеція въ другихъ училищахъ также благовременно извѣщаются г.г. учащіе и объявляются о томъ жителямъ; но въ большинствѣ случаевъ—это излишне: разъ только учащіе узнали о назначеніи чтеція—они въ тотъ же день, лучше всякихъ десятскихъ, разнесутъ по всему селенію: дни чтеція въ училищѣ становятся событиемъ въ этихъ селеніяхъ.

На всѣхъ чтеціяхъ присутствуютъ о.о. земскому училищѣ и нѣрѣдо принимаютъ участіе въ чтеціи.

Каждое чтеціе религиозно-правственнаго содержанія сопровождается пѣніемъ молитвъ «Царю Небесному», «Преблагай Господи», «Достойно есть», «Благодаримъ Тебе, Создателю», и др. Кромѣ этого, очень часто поется на чтеціяхъ народный гимнъ, причемъ показываются портреты Ихъ Императорскихъ Величествъ.

Картини и брошюры для чтецій получаются изъ земской управы, которая, по мѣрѣ силъ и возможности, старается пріобрѣтать ихъ и съ каждымъ годомъ пополнять имѣющіеся запасъ картинъ. Въ настоящее время не чувствуется недостатка въ картинахъ.

Слушатели и ихъ отношеніе къ чтеціямъ.

Какъ въ началѣ чтецій, такъ и впослѣдствіи, на чтеція собираются всѣ учащіе изъ школъ.

За 3—5 верстъ бѣгутъ маленькие слушатели на чтеція и собираются въ училище чуть не съ утра: ихъ не останавливаютъ ни грязь на дорогахъ, ни дождь, ни снѣгъ, ни даже сильный морозъ. Это показываетъ, насколько они интересуются чтеціями.

Но и посторонніе слушатели не менѣе сочувственно относятся къ чтеціямъ. Я съ уверенностью могу сказать, что никто изъ нихъ не изловчаетъ наши чтеція забавой: они все обѣждены въ томъ, что чтеція устраиваются для того, чтобы дать имъ возможность «учинить то, чего они не знаютъ». Въ чтеціи четырехъ лѣтъ никогда и ни въ одномъ училище не оставалось свободнаго места.

Если бы не тѣснота помѣщеній, то слушателей было бы гораздо больше.

Мегрецкое училище. Мегрецкое общество состоитъ изъ 24 деревень, расположенныхъ отъ училища въ сторону на 2, 3, 4, 5 и 6 версты. Посѣщеніе членовъ жителями болѣе или менѣе дальнихъ деревень крайне затруднительно въ осенне и зимнее время, но, несмотря на это, нѣкоторые изъ нихъ время отъ времени посѣщаются членами. Ровная и чувствительная рѣчь о. законоучителя всегда привлекаетъ слушателей. Они всѣ тихо и спокойно стоятъ и со вниманіемъ слушаютъ то, что читается и разъясняется имъ батюшкой. Хотя населеніе Мегрецкаго общества и корела, но почти всѣ мужчики понимаютъ по русски, такъ что затрудненія въ пониманіи прочитаннаго не представляются.

Куйтежское училище. Хотя деревня Куйтежи и расположена на протяженіи одной версты, но не всѣ жители посѣщаются членами. Это объясняется отчасти непониманіемъ русскаго языка, а отчасти и тѣмъ, что училище, существуя всего лишь бѣлье, не успѣло развить въ нихъ стремленія къ просвѣщенію. Они еще не всѣ понимаютъ значеніе школы и членовъ; они дико озираются на жизнь школы, не вспоминая прощеобразованія и просвѣтительскому значенію ея. Но пройдетъ еще немного лѣтъ и они будутъ имѣть другой, болѣе довѣрчивый взглядъ на училище, ибо доброе смиричество всегда всходитъ.

Но и при такомъ отношеніи кореляковъ къ училищу посѣщеніе его всегда перенаполняется во время членовъ: слушатели видимо хотятъ понять читаемое и приходится прибѣгать къ помощи корельского языка при объясненіи картинъ.

Кондушское и Филипповское училища обслугиваются иѣсколько деревень, расположенныхъ, на протяженіи 6 верстъ, которыхъ носятъ общее название «Кондуши». Большая часть кондушанъ русскіе, но и корельское населеніе почти все понимаетъ по-русски. Члены посѣщаются здѣсь очень охотно и буквально въ училищѣ не остается свободнаго места. Всѣ слушаютъ съ должнымъ вниманіемъ и только изрѣдка раздаются чьи либо восклицанія по поводу слышаннаго. А учитель Кондушского училища Г. В. Яковлевъ буквально таки овладѣваетъ слухомъ всѣхъ присутствующихъ. Его громкое, отчетливое и выразительное чтеніе привлекаетъ внимание и старого и малаго. Благое дѣло сдѣлала Олонецкая уѣздная земская управа, снабдивъ въ 1901 году Кондушское училище волшебнымъ фонаремъ. Съ переходомъ училища въ прекрасное и обширное собственное зданіе (съ осени настоящаго 1902 года) народныя члены будуть устраиваться здѣсь чаще и будутъ имѣть большое просвѣтительское значение въ жизни Кондуши.

Александро-Свирское училище обслуживаетъ двѣ небольшіе деревни, расположенные въ полуверстѣ другъ отъ друга, съ чисто русскимъ населеніемъ. Здѣсь члены также весьма охотно посѣщаются большинствомъ жителей.

Въ общемъ, народныя члены имѣютъ не малое значеніе въ жизни и дѣятельности училищъ Неккульской волости. Польза ихъ неоспорима. Мы надѣемся, что и въ будущемъ они будутъ также вносить живое слово въ среду крестьянъ и пріобрѣтутъ еще большую популярность среди ихъ неприхотливой, темной жизни.

Остается только пожелать, чтобы въ г.г. устроителяхъ этихъ членовъ не заглохло стремление и энергія трудиться на этой нивѣ народнаго просвѣщенія. Нужно также принести глубокую благодарность Олонецкому уѣздному земству за всѣ расходы, понесенные имъ на устройство этихъ членовъ. Оно и теперь ежегодно вносить возможную и, въ настоящее время достаточную, сумму въ смету своихъ расходовъ на пріобрѣтеніе новыхъ картинъ для волшебныхъ фонарей.

За время съ декабря 1898 г. по апрѣль 1902 г. устроено 67 членовъ, что составляетъ среднимъ числомъ по 17 членовъ на каждое училище (исключая Кондушское, где было лишь одно членовъ), или по 3 членовъ въ мѣс.

За это время прочитано 39 брошюрокъ, а именно: религиозно-правственныхъ 11, историческихъ 17, научно-популярныхъ 4, и беллетристическихъ 7. Большой интересъ для слушателей представляютъ члены религиозно-правственного и исторического содержанія. Большой также успѣхъ имѣли сказки Пушкина «о рыбакѣ и рыбѣ» и о «купцѣ Остапѣ».

Всѣ члены ведутся по брошюрамъ, одобреннымъ Святейшимъ Синодомъ и Ученымъ

Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Нѣкоторые члены приходилось упрощать (относительно непонятныхъ выражений) или выпускать совершенно не интересны для слушателей факты, а иногда и разъяснять несовсѣмъ понятное. При подобныхъ измѣненіяхъ текста приходилось приравнивать съ къ пониманію и способу выражения слушателей.

Очень часто приходилось объяснять содержание картинъ и разъяснять вопросы слушателей, предлагаемые по отношению къ прочитанному.

Кромѣ чтенія по одобреннымъ брошюрамъ, о. законоучитель Мегрецкаго училища свящ. Ф. П. Сермягинъ почти на каждомъ народномъ членовъ разъясняетъ евангеліе, читанное въ этотъ день во время богослуженія, или же читаетъ поученіе, приоровленное ко дню членовъ.

Число слушателей не уменьшается, а увеличивается, напр. въ Куйтежскомъ училищѣ среднимъ числомъ на каждое чтеніе приходится по 80 челов. Этому нельзя не порадоваться: можно сказать, что члены дошли до той цѣли, которая преслѣдовалась при ихъ начальѣ.

Въ заключеніе можно сказать, что теченіе дѣла народныхъ членовъ не должно останавливаться, разъ оно въ такое сравнительно короткое время достигло желательныхъ результатовъ. Нужно еще болѣе стремиться къ тому, чтобы крестьянъ по праздникамъ влекло въ училище на членовъ, гдѣ «свѣтить свѣтъ во тьмѣ», стараться отвлечь отъ обычнаго ихъ праздничного времепрепровожденія въ пьянствѣ и разгулѣ.

Учитель Крикуновъ.

Къ исторіи народнаго просвѣщенія въ Олонецкой губерніи.

(Продолженіе, см. № 116).

Письма штатныхъ смотрителей уѣздныхъ училищъ къ директору училищъ.

(Съ 1867 по 1869 г.).

М. Г. Владимиръ Николаевичъ!

Въ среду 22 ч. вечеромъ собирался Попечительный совѣтъ въ квартирѣ М., состоящей изъ дома хозяина, Л., П. и меня; засѣданіе было, хотя непродолжительно, но я успѣлъ по требованію членовъ прочитать послѣдній протоколъ Педагогическаго совѣта женскаго училища. При чтеніи разбиралась каждая фраза протокола и дѣйствія членовъ Педагогическаго совѣта порицались за записаніе въ протоколь скандала съ Л. Конечно, членамъ Попечительного совѣта легко такъ разсуждать, по незнанію еще положенія лицъ, непосредственно участвующихъ въ томъ училищѣ и при обстоятельствахъ болѣе или менѣе неблагопріятныхъ, что и вызвало необходимость имѣть разсужденіе о скандалѣ въ Педагогическомъ совѣтѣ. Личность Н. выказалась въ глазахъ членовъ въ очень дурномъ свѣтѣ; ради всѣхъ его замѣтокъ, который между прочимъ разсмотрѣны въ книѣ замѣчаній. Послѣ разсужденій о томъ, что дѣло всетаки и на добно какъ нибудь поправить и честь учительницы оправдать, особеннаго ничего всетаки не рѣшило, ибо вопросъ уже слишкомъ мудренъ и сложенъ; усмотрѣли голословность обвиненія Л. со стороны Н., пререканія его и какъ онъ ссылается въ замѣткѣ своей на слухи о беспорядкахъ отъ другихъ лицъ и что ему извѣстны игры, шалости ученицы 3 класса, участіе въ нихъ Л., а также и то, что она раньше даже знала о любовной интригѣ ея, то вслѣдствіе сего положили потребовать отъ Н. конфиденціально всѣхъ фактическихъ доказательствъ обо всемъ, где только она говорила, что уѣрена, что знать или что имѣть доказательства. Въ такомъ родѣ у меня составлено отношение къ Н. и черновой протоколъ; все находятся у М., который отвѣчалъ мнѣ—написано хорошо, т. есть все то, что слѣдуетъ, и что она повидается съ С., чтобы еще переговорить и передать мнѣ бумаги—отношение для отсылки, и черниль для переписки въ книгу протоколовъ. По полученіи отвѣта отъ Н., положили сдѣлать окончательное опредѣленіе. Всѣ мы пришли къ уѣждѣнію, чтобы было мирное окончаніе дѣла и окончилось бы глубокимъ секретомъ. Провѣрѣли источники содержания и нашли, что прибавка въ 60 руб. къ жалованью учительницѣ приготовленія класса возможна, опять если всѣ поступления получатся; на выборѣ членовъ отъ дворянъ еще не покончили, ибо не знаемъ желающаго. Не знаю, что присудятъ старшии меня, вѣроятно, на-дняхъ передадутъ мнѣ бумаги для исполненія. Положеніе мое право дѣлается очень незавидное и приходится играть роль таковую, что думаешь—не сдѣлася ли и самъ дряннымъ человѣкомъ; пожалуйста, не считайте вы меня за сплетника при сообщеніи вамъ всего, что дѣлается у наст.; но мнѣ думается, что вамъ необходимо все это знать, потому и пишу. Помышлишь стороной, то и узнаешь, что Н. действительно противъ Л. интригуетъ и весьма недобросовѣстно, ради какихъ то особыхъ опять счетовъ между ними, а также и потому, что не П. сдѣлала учительницу. Желательно всячески бы Л. сдѣлать добро и не лишить ее небольшихъкрохъ, да и отъ интригановъ то избавится, а то право наживешь еще такую себѣ бѣду, что пожалуй и не расчертиться. Н. Ар—моя.

ПО РОССИИ.

Казань. Пожаръ сумароковской второклассной церковно-приходской женской школы Тетюпинскаго уѣзда, Казанской губ., по числу человѣческихъ жертвъ принадлежитъ къ числу самыхъ рѣдкихъ: во время этого пожара 14 ученицъ сгорѣло и двѣ получили серьезныя поврежденія ногъ при паденіи со второго этажа. Зданіе второклассной школы было двухъэтажное и построено только года три тому назадъ. Въ этомъ же зданіи помѣщалось для ученицъ общежитіе. Всего ученицъ въ роковую ночь было 52, изъ, которыхъ 37 помѣщались въ спальнѣ верхняго этажа, а остальная—въ нижнемъ. Спавшія въ нижнемъ этажѣ спаслись всѣ. Пожаръ начался въ чась ночи 18 сентября; загорѣлось въ отхожемъ мѣстѣ нижняго этажа. Съ самаго начала пожара огонь сталъ распространяться съ ужасающей быстротой. Дѣло въ томъ, что рядомъ съ отхожимъ мѣстомъ въ коридорѣ находилась бутыль съ керосиномъ (керосину было одинъ пудъ). Какъ только огонь схватилъ этотъ коридоръ, бутыль вскорѣ лопнула; керосинъ загорѣлся и разлился по коридору. Неподалеку отъ коридора находилась кухня, въ которой спали кухарка и сторожъ. Проснувшаяся отъ сильного треска кухарка разбудила сторожа, а затѣмъ побѣжала въ верхний этажъ и доложила о случившемся старшей учительницѣ г-жѣ Шабановой. Послѣдняя, видя опасность пожара для спавшихъ ученицъ, и побѣжала въ спальню и закричала дѣвочкамъ, чтобы они спасались, и вмѣстѣ съ ними бросилась черезъ парадное крыльцо на улицу. Вслѣдствіе того, что дверь параднаго крыльца оказалась отвореной, образовалась токъ воздуха по направлению къ парадному крыльцу и огонь сталъ распространяться съ еще большей быстротой. Вскорѣ огонь схватилъ весь нижній этажъ и отрѣзалъ дорогу къ выходу изъ зданія 14 ученицамъ и учительницѣ Ватяковой, находившимся въ верхнемъ этажѣ. Послѣдняя бросилась къ окну и стала кричать о спасеніи. Подставили лѣстницу, но оказалось, что она не достаетъ до окна. Это былъ страшный моментъ; всѣ знали, что чрезъ минуту огонь схватитъ окно; ужъ дымъ черными клубами вылеталъ изъ окна надъ головой учительницы. Нѣсколько секундъ она стояла въ нерѣшительности; наконецъ, какъ бы опомнившись, она схватилась руками за подоконникъ и висла: ноги не достали до первой ступеньки лѣстницы; она бросилась и по счастливой случайности уѣхнилась за лѣстницу. Не успѣла она ступить на землю какъ огненный потокъ хлынулъ изъ того окна, гдѣ она стояла. Говорятъ, что видѣли, какъ горѣла одна Рыжкова. Она стояла у окна, и, когда пламя хлынуло на нее, она сѣжилась отъ огня и упала на полъ. Про остальныхъ 13 дѣвочекъ никто не зналъ, что они сгорѣли, до самаго утра,—когда нашли кости 14 ученицъ! Говорю «кости», потому что сохранился трупъ только одной ученицы, а отъ остальныхъ остались только положительно одни кости. 20 сентября были похоронены, на которыхъ успѣли прибыть почти всѣ родители сгорѣвшихъ. Народу было такъ много, что въ церкви не всѣ помѣщались; толпа стояла даже въ оградѣ и на улицѣ. Кости сгорѣвшихъ положены въ три гроба и похоронены въ одной могилѣ.

Картина погребенія неописуема. Плачъ родителей заглушалъ голоса священно-служителей. Относительно причинъ пожара говорятъ различно. Завѣдующій школой, священникъ Царевскій предполагаетъ поджогъ.

крайне же местные говорят, что пожар возник от недосмотра за лампой. Последнее предположение—бога в бояти. Да и в томъ, что въ школѣ было только всего два человѣка прислуги: кухарка, на обязанности которой лежало приготовленіе пищи, и сторожъ—полуслѣпой старикъ. У послѣдняго было такъ много работы, что приходится удивляться, какимъ образомъ онъ поспѣвалъ все сдѣлать. За 3 р. 50 к. въ мѣсяцъ онъ былъ обязанъ носить въ школу воду—ведьтъ 60 въ день, топить печки, заправлять лампы и много др. Поэтому, вполнѣ естественно, что онъ, утомленный дневными работами, не могъ усѣдѣть за неправильность лампъ.

Какъ сообщаѣтъ «Од. Нов.» изъ Прокурора, послѣднее засѣданіе думы закончилось совершенно неожиданнымъ и безпрѣмѣннымъ инцидентомъ—преданіемъ суду городского головы...

Еще 6 марта въ думу поступило обширное заявленіе глашаго гр. Ковалевскаго о томъ, что городской голова Г. Лысенко пользуется для своихъ личныхъ надобностей услугами пожарныхъ служителей въ качествѣ закея, домашней прислуги, огородника и др. При своихъ поездкахъ въ Каменецъ-Полтавскъ городской голова бралъ съ собою пожарного служителя въ качествѣ тѣлохранителя, что-ли... Затѣмъ, въ февралѣ голова принялъ на службу въ пожарную команду иѣкоего почетнаго гражданина Кучерова, который знакомъ съ городничествомъ; и вътъ голова привлекаѣтъ его къ работе въ свою очередь, гдѣ Кучеровъ устраиваетъ головѣ оранжерей, сажаетъ овощи, загѣбъ занимается устройствомъ городскаго сквера и послѣ этого... увольняется со службы безъ заслуженного, по словамъ потерпѣвшаго, содержания по званію пожарного. Далѣе, съ вѣдома думы была установлена развозка пожарными водой по домамъ обывателей съ плато по полтора рубля въ мѣсяцъ за бочку, причемъ плата поступала на образованіе фонда для обмундирования пожарныхъ. Гласный К.—скій для проверки потребовалъ доставки и себѣ воды, но съ него почему-то потребована была плата въ три рубли. Такимъ образомъ, при определеніи размѣра платы руководствуются не чѣмъ-то точнымъ и однозначнымъ... Голова въ положеніи думы письменно объяснилъ говорить, что гласный руководствовался въ своемъ заявлѣніи неосновательными слухами, упоминаетъ о неблаговидныхъ приемахъ, о какихъ-то личныхъ видахъ, однако, не отрицаєтъ, что пользовался услугами пожарныхъ, но всегда платилъ имъ, а служителя въ своихъ поездкахъ бралъ для изѣжанія излишней траты времени и необходимости обращаться къ прислугѣ. Пренія носили бурый и страстный характеръ. Одинъ гласный указывалъ, что у головы и теперь запасный пожарный состоятъ на посыпкахъ, и голова признаетъ, что онъ посыпаетъ его на базаръ... Наконецъ, послѣ продолжительныхъ прений дума единогласно постановила: пожарную команду и обозъ изѣять изъ вѣдѣнія головы и передать въ завѣдываніе члена управы г. И. Добропольскаго, развозку воды пожарными прекратить, и затѣмъ закрытой баллотировкой большинствомъ 14 голосовъ противъ одного голоса постановили: предать голову Лысенко суду за пользованіе состоящими на общественной службѣ пожарными для личныхъ надобностей.

(«Од. Н.»).

Изъ хроники происшествій по Олонецкой губерніи.

Въ Вытегорскомъ уѣздѣ, 10 августа, утонулъ въ рекѣ Ковжѣ крестьянинъ Бѣлозерскаго уѣзда, Семеновской волости, дер. Лентуковой, Андрей Базегский, 8 лѣтъ.

— Въ Порѣвненскомъ уѣздѣ, Мандусельской вол., дер. Покровской, 10 августа, умеръ отъ сильнаго угаря въ бапѣ, крестьянинъ Иванъ Коноповъ, 80 лѣтъ.

— Въ Каргопольскомъ уѣздѣ, 11 августа, въ озерѣ Тихманскомъ, утонулъ крестьянинъ Большесторонскаго вол., дер. Нефедовской, Самсонъ Еремѣевъ Тотиловъ, 82 лѣтъ.

— Въ гор. Олонѣ, 11 августа, скоропостижно умеръ, отъ излишнаго употребленія спиртныхъ напитковъ, крестьянинъ Рынушкальской вол., дер. Кергалинъ, Федоръ Богдановъ, 23 лѣтъ.

— Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ, изъ лѣсопильного завѣдѣ Пименова, 14-го августа, крестьянинъ Шуйской вол., дер. Ивановской, Григорій Кальяновъ, получивъ доскою сильное поврежденіе головы, отчего и умеръ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Российскаго Графаго Агентства».

5-ю октября.

ЧЕРЕПОВѢЦЪ. Заключено земское собраніе; общій расходный бюджетъ въ двѣты съ тысячѣ р. увеличился въ теченіи десяти лѣтъ вдвое. Горбаненко пожертвовалъ 25000 р., проценты съ которыхъ пойдутъ на пособіе бѣдѣшимъ учащимся мѣстныхъ училищъ.

ПЕРМЬ. 4 октября пароходство прекратилось.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. Открыто памятникъ Ленитроту, собирателю финскаго народного языка «Калевала».

ОДЕССА. Прибылъ Великій Князь Константина Константиновичъ и встрѣченъ на вокзалѣ командующимъ войсками графомъ Мусинскимъ-Пушкинскимъ, градоначальникомъ графомъ Шуваловымъ и другими начальствующими лицами. Съ вокзала Великій Князь отбылъ въ новое зданіе корпуса. Въ зданіи корпуса Его Высочеству приготовлены апартаменты.

ЯЛТА. Свѣдѣнія „Königsb. Zeitung“ о чрезвычайной засухѣ въ Крыму за немногими исключеніями, повидимому, справедливы относительно сѣверной части полуострова; на южномъ берегу послѣдствія засухи менѣе печальны; однако почти все рѣчки и рѣчки пересохли. Землевладѣльцы жалуются на засуху; корма плохи.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ виду возвращенія товарища министра финансовъ В. И. Ковалевскаго изъ заграницы, сегодня въ день исполнившагося десятилѣтія нахожденія его во главѣ учрежденій торговли и мануфактуръ, имъ получены многочисленныя личныя поздравленія. Получены телеграммы отъ биржевыхъ комитетовъ, коммерческихъ училищъ министерства финансовъ, казенныхъ палатъ, фабрикъ и заводовъ. Въ телеграммахъ указывается на срѣднечное отношеніе Ковалевскаго къ нуждамъ русской промышленности и коммерческаго образования. Передача адресовъ состоится 7 октября.

— Уѣздное земское собраніе постановило возбудить ходатайство обѣ отсрочкѣ примѣненія лѣкоохранительнаго закона, въ уѣздѣ въ виду разорительности его для землевладѣльцевъ, ведущихъ въ большинствѣ переложеніе хозяйства.

БѣЛГРАДЪ. Кромѣ портфелей министровъ народнаго просвѣщенія и финансово оставленные распределены; составъ кабинета: министръ-президентъ Цингарь Марковичъ, пѣтровичъ,—внутреннихъ дѣлъ адвокатъ Тодоровичъ, умѣрѣній радикалъ,—иностранныхъ дѣлъ—прежній министръ Лозавичъ, умѣрѣній либералъ,—торговли бѣлградскій бургомістръ Маринковичъ, радикалъ,—военный генералъ Павловичъ, пѣтровичъ,—общественныхъ работъ профессоръ Капетановичъ, радикалъ,—юстиціи Риничичъ—пресс-секретарь.

ВАШИНГТОНЪ. Въ ответѣ телеграмму Рузвелта о назначеніи комиссіи третейскаго суда, Митчелъ выразилъ увѣренность, что собраніе углекоповъ примѣтъ сѧ рѣшеніе.

ЖИТОМИРЪ. Состоялось освященіе волынскаго семинаріи, перѣведенной въ Житомиръ изъ Кременца, въ присутствіи В. К. Саблера.

5-ю октября.

САРАТОВЪ. Губернское присутствіе ходатайствуетъ обѣ установлениія льготнаго тарифа на перевозку продовольственнаго и сѣмейнаго хлѣба до 1 июля будущаго года.

ХАРЬКОВЪ. Уѣздное земское собраніе постановило ходатайствовать обѣ открытии Харьковъ второго реальнаго училища, приступить съ посыпкой устройству въ уѣздѣ земской телефонной линіи, произвести опыты глинибогатыхъ дорогъ, разработать вопросъ о кустарномъ производствѣ желобчатой черепицы.

РЯЗАНЬ. Уѣздное земское собраніе постановило ходатайствовать предъ правительствомъ принять на счетъ казны выдачу пособій семьямъ врачей и фельдшеровъ, умершихъ отъ эпидемическихъ болѣзней. Собрание выразило готовность внести страховую премію въ случаѣ организаціи страхований жизни врачебнаго персонала.

СМѢСЬ.

Извѣстной фабрикѣ оптическихъ инструментовъ Карла Цейса въ Германии изобрѣтенъ универсальный, проекціонный приборъ, съ помощью котораго можно съ одинаковымъ удобствомъ отбрасывать на экранъ и диапозитивы, и любымъ способомъ исходные неизрѣзанные рисунки, и вообще всякие предметы. Для лекціонныхъ цѣлей этотъ приборъ представляетъ незамѣнимыя удобства.

* * *

Газетная ути.

Въ началѣ XIX вѣка одно время была мода мистифицировать другъ друга и распускать самые невѣроятные сенсаціонные слухи. Однажды брюссельскій фельетонистъ Кориссансь, доказывая тогда въ однѣмъ изъ своихъ фельетоновъ, что прожорливость утокъ не поддается опровергнанию. Чтобы выяснить, до чего можетъ прости-

ваться эта прокорованность, никакъ не поддавалась однажды выѣтѣ 20 утокъ. Одну изъ нихъ сѣла и разрубила вмѣстѣ съ костию въ головѣ изъ маленькихъ кусковъ въ остаткахъ левитиціи, съ каждою сѣдѣніемъ своего товарища. Немедленно послѣ этого разрубили другую утку, которая оказалась совсѣмъ сѣдѣніемъ таинственной изъности. Такъ продолжалось дѣло, пока оставалась одна утка, которая такимъ образомъ сѣла съ первыми въ остаткахъ левитиціи. Исторія, которую въ Брюсселе называли очень острумово, обошла всѣ журналы и газеты, въ началѣ тридцатыхъ годовъ снова возникла въ американскихъ газетахъ. Съ тѣхъ поръ всѣхъ не вѣроятныхъ сенсаціонныхъ слуховъ называли «газетной уткой» и это название сохранилось до сихъ поръ.

Редакторъ Неофтич. журн. С. Жевитоній.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАВЛЮДЕНИЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому временію).

Наблюденія дѣлаются ученикомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Шитовицъ.

Въ 7 часовъ утра.				Въ 1 час. пополудни.				Въ 9 час. вечера.			
Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха. °C.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха. °C.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха. °C.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Сент.: 26 Чр.	53.0	— 0.6	С тих. облач.	56.0	+ 5.5	ССЗ лег. позуяс.	58.1	— 1.5	—	блѣд.	
27 Пт.	54.9	+ 0.7	ЗІОЗлегк.	54.1	+ 4.1	В умѣр. облач.	54.2	+ 1.8	—		
28 Сб.	52.1	+ 2.4	ЮЮЗтих.	50.3	+ 2.8	ЮЮЗлег	45.8	— 0.0	—		
29 Вс.	46.2	+ 0.5	тихъ	52.7	+ 0.9	С тих.	57.2	— 2.8	—	ясно	
30 Пн.	57.7	— 9.6	3 тих. полуус.	57.4	+ 1.2	тихъ	55.6	— 2.6	—	облач.	
окт.: 1 Вт.	54.1	— 2.5	ЗСЭ тих. облач.	54.0	+ 0.3	тихъ	51.4	— 1.2	—		
2 Ср.	51.6	— 3.1	ССВслаб.	52.4	— 1.5	ССВслаб	52.7	— 3.0	—		

Примѣчаніе. Сентября 28-го, вечеромъ мелкій снѣгъ, осадковъ 5,0 милл. 29-го пот. снѣгъ, осадковъ 2,2 милл. и днемъ снѣгъ, осадковъ 0,3 милл.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.



Въ г. Петрозаводскѣ возвратилась консерваторка Ю. Н. Прушевская.

Вновь можетъ заняться уроками музыки. (3-2)

Колоніальный и гастроноомический магазинъ О. Д. Воробьевой.

Гостиный дворъ, № 23.

Сыръ швейцар. и аренсбургскій высшаго сорта.

Окорока.

Разные гастроноом. закуски.

На складѣ.

Заграницы: открытые письма съ рисунками.

Обувь: варшавская, московская и шивровая, мужская, дамская иѣблѣкъ.

Галоши всѣхъ номеровъ; зонтики.

Посуда: эмалированная, фаянсовая, хрустальная и стеклянная—кухонная, столовая и чайная.

Чернила разныхъ сортовъ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Отъ Управления Московско-Ярославско-Архангельской желѣзной дороги.

Управление Московско-Ярославско-Архангельской желѣзной дороги павѣща, что 15 октября сего 1903 г., въ часъ дня, въ помѣщении Управления въ Москвѣ (вокзалъ), назначается конкуренція, посредствомъ подачи заявленій въ запечатанныхъ конвертахъ, на поставку для потребности изъ 1903 году нижеуказанныхъ количествъ и переводныхъ брусьевъ.

1. Шпалы:

а) еловыхъ для линій широкой коленъ, кромѣ Шуйско-Ивановской и Московскско-Ярославской линій

550000 шт.

б) исключительно сосновыхъ для Шуйско-Ивановской и Московскско-Ярославской линій (1, 2 и 3 ун.)

250000 шт.

в) для линій узкой коленъ еловыхъ или сосновыхъ

450000 шт.